2025"创·在上海"开启加速营

参赛企业"更年轻",也更"硬核"

青年报记者 刘晶晶

本报讯 昨日上午,由"创·在上海"国际创新创业大赛组委会指导,上海市科技创业中心主办,上海市漕河泾新兴技术开发区发展总公司联合主办的2025"创·在上海"国际创新创业大赛"创·加速营"正式开营,近300家晋级企业组半决赛的企业齐聚现场,共同开启赛前加速新征程。记者了解到,今年参加创赛的企业"更年轻了",而"硬核"程度丝毫不减。

上海天域光联通信科技有限公司今年刚满"三岁",这是企业第二次参加创赛。"第一次参加创赛的时候我们才一岁,刚刚创立,那年我们拿到了国赛的优秀奖。"天域光联通信董事长兼总经理张信武告诉记者。

每次参赛都会有新的感受。"在企业发展的不同阶段,创赛都能给我们提供不同的支持。"张倩武说,两年前,这家初创企业正处于产品的初步验证阶段,而现在面临的是确定将来的攻坚方向,用以决定研发的资源投入。

"无论是两年前还是今天, 这些问题我们都能在创赛中找 到答案。"他告诉记者,当天的加 速营上安排了专业的导师为企 业进行量身定制,解答了他在各 种商业化选择中感到疑惑的问 题。

这家来自上海大学科技成 果转化的科创企业,主要产品围 绕目前正火的商业航天中卫星 互联网赛道,为卫星及地面的激 光诵信提供外理终端, 这也是卫 星互联网产业中空间基础设施 里的一个核心组件。"通俗来讲, 我们在天上建的基站是为将来 空天地海一体化通信提供宽带 服务,我们的产品就是基站里面 的心脏。"张倩武告诉记者,企业 已经过产品研发、小批量地面验 证到小批量空间在轨验证的阶 段,今年进入了逐步量产化的进 程。未来2~3年内将做到量产 定型。

此次创赛中,像上海天域光 联通信科技有限公司这样年轻 的企业不在少数。"近年来上海 创赛中参赛企业年轻化的趋势 非常明显。"上海市科技创业中 心副主任言挺告诉记者。

今年的创赛限定了参赛企业年龄,最高年龄不得超过8岁。"以前不限制参赛企业年龄,我们曾经做过统计,10岁以上企业的年龄占到15%左右。今年我们限定年龄之后,发现创始年龄的平均数接近3年,年轻化趋势非常明显。"从初创团队来看,高管创业、高知人群创业比例明显上升,占到了近40%。

言挺表示,这些参赛的初创企业和团队都有很高的成长潜力,一是研发投入较高,二是企业所拥有的专利估值也较高。以人工智能、集成电路和生物医药三大先导产业来看,研发投入占整个营收的百分比,人工智能约达到25%,集成电路能达到45%,生物医药近70%。"虽然早、小,但都很硬核。"

针对这些年轻的初创企业, 上海创赛在后续的支持方式和 力度上也进行了改变。"今年我 们在奖项设置上明显向初始团 队和初创企业倾斜,以总决赛的 一、二、三等奖为例,初创团队、 初创企业和成长企业的比例为 2:2:1,获奖名额将更多地向初创 团队和初创企业倾斜。"言挺表 示,投早、投小、投长期、投硬科 技的理念被讲一步贯彻。

为何对年轻企业有如此"偏爱"?言挺表示,3~8岁之间的成长企业,大多已经跨过了创业"死亡谷"。而初始团队或者0~3岁的企业,整体的创业失败率或企业"死亡率"非常高。"这好不甚至有些技术具有进口特力,但由个差有些技术具有进力,但由个关键时刻缺少金融'活水'的浇灌,这处没有走出来。"言挺表示,如身终没有走出来。"言挺表示,如今在支持方式和力度上更有意识地向初创企业倾斜的原因。

汽车行业青年齐聚上海 **共谱产业报国青春华章**

青年报见习记者 张振宇

本报讯 10月22日,以"青春奋进四十载,挺膺担当强国梦"为主题的2025年中国汽车行业第40届青年工作研究会年会在上海开幕。本届年会由上汽集团团委与中国宝武团委联合承办,13家理事单位共青团组织的团干部、青年代表共计80余人,齐聚申城,共同为中国汽车的未来贡献出自己的青春力量。

"2017年面对国外芯片公司的高昂报价和技术壁垒,我下定决心必须带领团队打造自主可控的'北斗+汽车'产业链""我们自己摸爬滚打,翻译研读了几千份资料,最终建立了属于我们的飞行汽车行业标准"……活动

现场,来自上汽、陕汽、一汽、宝武、广汽的青年代表通过情景讲述的形式,深情回顾习近平总书记考察上述企业时的动人场景,重温总书记的殷切嘱托,凝聚奋进力量。青年代表们集体发出"青春为中国式现代化挺膺担当"的铿锵誓言,充分展现了新时代汽车青年坚定理想信念、勇担产业报国使命的精神风貌与时代担当。

为纪念研究会成立40周年, 年会特别发布了新版主题标识, 新会标由上汽青年设计师团队 设计,巧妙融合了青春元素与行 业特征,既彰显历史积淀,又充 满时代活力,象征着研究会在新 时代的征程中继续为梦想启程, 与青春同行。



张明天。

k版均为受访者供图

青年人物

2004年出生的张明天,是上海城建职业学院2023级园林技术专业的学生。前不久,她在中华人民共和国第三届职业技能大赛花艺赛项上摘得金牌,完成了从"一轮游"到全国冠军的逆袭。金牌背后,是一次次地推翻重来,是"沉下心,把兴趣磨成技艺"。 青年报记者 范彦萍

从"一轮游"到全国冠军 **她将传统创新融入花艺设计**

四天寨场实现逆袭

"去年国赛,我输在了新娘手捧花上。"张明天说。 2024年,作为市赛冠军第一次路上国赛舞台,张明天在淘汰, 赛世匆匆离场。一年后再战, 她带着10套模块化乃是新战, 赛场。第一个模块仍是却让战 赛场。第一个模块仍是却让战 ,两缕飘带婉转垂落,作岛 以中国传统物件如意为制作 成,融合东西方美学。

"那天回到酒店,她第一句话是'老师,我今天没忘任何一处加水'。"指导老师徐冬梅笑道。为拿满客观分,张明天把"试管水位、铁丝安全"等细节写成检点表,赛前默诵。

"很多花材是临到赛场才知道的,好在这一年来,我们督促她加强了基本功的练习,学会随机应变。遇到没有准备过的题目,她马上根据备案方案做调整。"徐冬梅透露说。

最终,这名00后选手以零

失误、客观分第一的成绩锁定金牌。颁奖仪式上,她对一直以来对自己不离不弃的指导老师徐冬梅、随队教练闫盈吉和特聘校外教练项一鸣表达了感激。

每天6小时实训

平均2小时出一件作品,一天必须完成3到4套方案,剩下的时间用来复盘。这已经是张明天的日常。为了备战国赛,张明天申请休学一年,学校实训楼的花艺室备赛区,成了她的"第二宿舍"。墙上贴满往届世赛真题,地面堆着试管、竹篾、麻绳。

每周一天的休息日,她会 去学校附近的岚灵花鸟市场, 了解盆栽和花材行情,顺手拍 一些照片回来研究。

训练之路并非一帆风顺,她也曾有过一段。"怎么以做的有过一段。"怎么处乏,仿佛江郎才尽,缺乏掉有。"那段时间,她索性停掉所有比赛,频频去家具展、艺术展等"洗眼睛"。"看多了就是一个人的空间逻辑站。"回秦校后,她把展会上看到的大作,她把展会上看到实构花束中,作品立刻有了雕塑感。

心理训练也被写进课表。心理老师为她模拟"赛场突发":限时缩短、花材被换、灯光刺眼。张明天一开始手忙脚乱,后来学会"先深呼吸,再用备用方案","我把比赛当训练,训练时反而要更狠。"

对于张明天的自学能力, 连徐冬梅这样的老法师也自愧 不如。"她的检索能力很强。我 们一提到某种元素,她就能很 快地在网上找到类似的照片。 有次有个老师想要让她帮忙找 下秋季蟹宴餐桌花布置,只有 她又快又准地找来了老师心目 中理想型的摆设。"

把未来写进"中国时间"

张明天出生在安徽,妈妈 是一名幼师。家里没有昂贵 的花器,简简单单的玻璃瓶被 妈妈用来练习插花。小时候, 每次妈妈把插好的鲜花放在 客厅,张明天会目不转睛地盯 着,花艺的种子就这样悄无声 息地在她心中栽下。

而现在的她早已从被插花打动的孩子成长为能驾驭试管、麻绳、飘带、古布等一系列插花工具,把东方意象翻译成世界语言的花艺师。

有次比赛结束,她偶遇 花艺大师朱迎迎。对方得到 她对花艺的热爱,鼓励她勇 敢追梦,这让她备受鼓舞。在 校期间,她积极投身各类职间, 多次在世赛花艺、职业规比 赛事中斩获金银奖,比海 2024年的第48届世赛上海选 拔赛花艺项目金牌,2024年 安徽省第十届技能大赛山 业技能邀请赛第一名兴五职 业技能邀请赛第一名共志 到最近拿下中华人赛花艺 项金牌。

张明天即将和其他选手一起进入国家队,准备11进1的比赛。如果PK成功,她就要备战2026年即将在上海举办的世界技能大赛。"下一届世赛在中国,我想让裁判看到'又传统又现代'的中国语言。"